

ONAMENTELE. IN TOATA ROMANIA. IN STRAINATATE. BERȚIUNI ȘI RECLAME: 10 litere petit, pagina IV, 80 bani III, 80 bani, pe pag. II, 2 lei noi Reclame 2 lei noi linia.

TIMPUL

ANUNCIURI Se primesc in strainatate: La D-nii Haasemann & Vogler in Vienna, Walfischgasse 100, A. Oppels in Vienna, Stubenbastei 2; Rudolf Moos in Vienna, Seilerstasse 2; Philipp Loh in Vienna, Eschenbachgasse 11; L. Lang & Comp. in Peța, Hava-Lafite & Comp. in Paris, C. Adam 2, Carrefour de la Croix-Rouge 2, Paris; Orain & Comp. Rue Dragon 2 Paris; Bug. Micon, 129-140, Fleet Street London. Scrieri refractate nu se primesc. Articolele nepublicate se vor arde. Un număr in Districte 15 bani.

număr in capitală 10 bani.

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU. Biourul Redacției și Administrației: Palatul 'Dacia'.

Table with exchange rates for various locations like Bacuresti, Giurgiu, etc.

Table titled 'Cursul de Viena, 16 noiembrie' with financial data.

Table titled 'Cursul de Berlin, 17 noiembrie' with financial data.

Table titled 'PLECAREA TRENURILOR' with train departure times.

Table titled 'PLECAREA TRENURILOR' with train departure times.

Table titled 'PLECAREA TRENURILOR' with train departure times.

TELEGRAMS

Princessa Maria, sica cea mai mică a Marelui duce de Hessa, a murit. Ziarul 'Temps' zice că Poarta a numit comisari pentru regularizarea granițelor grecești.

Un candidat liberal s'a ales lord conducător al universității din Aberdeen contra d-lui Cross, ministrul de Interne. Contele Șuvalov a sosit azidimineață. Regele Italiei egind din gară, a fost rănit ngor priu o lovitură de cuțit. Asasinul a fost arestat.

Suntem datorii către amicii noștri, către publicul ce ne citește, a zice câteva puține cuvinte într'o chestiune pe care eram intemeiați a o crede cu desăvârșire ingropată. Această chestiune este aceea a moțiunii din Senat asupra căreia s'a făcut compromisul între bărbații de la 'Pressa' și acei de la guvern.

Ne facem o plăcută datorie de a mărturisi in public, modul nepărtinitor cu care d. P. D. metrescu, actualul ajutor de primar a prezidat biuroul alegerilor de ieri. Nieto reclamațiune nu s'a ridicat; niet un moment liniștea și ordinea nu s'o fost cătuș de puțin tulburate.

Desperarea și inverșunarea ce arată fracțiunea așa zisă liberă și independentă in alegerile actuale s'au trecut toate marginile. Niet un crută acest grup pentru a rămâne stăpân pe casa comună și prin aceasta pe Iași și pe Moldova întreagă: administrația, poliția, primăria, garda civică, promisiuni, amenințări, decorațiuni, totul, dar totul este pus in mișcare, de persoanele care se află in fruntea județului și a orașului nostru, numai și numai ca fracțiunea să iasă cu orice preț învingătoare din această luptă supremă, de viață sau de morte pentru acest grup politic, atât de lacom de putere. Niefodată, decând asistăm la lupte electorale in țara noastră, nu ni s'au dat să vedem din partea guvernărilor o combatere mai strânică și mai fățișă a adversarilor săi politici.

Dar cea ce este și mai trist și mai revoltător este că însăși puterea centrală, care, ori cât a ingerat in alegerile pentru camere, totdeauna a stat însă indiferentă in alegerile comunale, de astă dată însăși această putere centrală s'a hotărit să părăsească tradițiunea și să intervină in luptă cu toată greutatea sa, pentru ca să asigure biruința candidaților fracționiști.

BUCURESTI

Resultatul alegerilor comunale ale Colegiului I: In București: General I. E. Florescu, cu 120 voturi. General G. Manu, cu 118 voturi. D. N. Paapa, cu 103 din 216 votanți. In Iași: Dd. N. Ganea, N. Pogor I. Ianov, Sculi-Logoteti, toți acești cu mare majoritate.

Acest triumf al opozițiunii are o însemnătate pe care nimeni nu o va putea contesta. In capitala României, 3 nume din lista conservatoare iar in a 2-a capitală, lista întregă conservatoare, s'au ales cu mare majoritate.

La Iași învingerea fracțiunii susținută de tot partidul guvernamental, probează indignarea generală ce a știut a însușa acel grup care de doi ani a luat Moldova in exploatare, și nu are alte principii și alte scopuri in administrarea acelei nefericite părți a României, de cât principii și scopuri de interes personal și de partid.

La București, însemnătatea este din cele mai imense. Un ministru dintre acei insultați, calomniați și puși sub acuzare doi foști membri ai consiliului comunal din vremea ministerului Catargi, se aleg cu majoritatea arătată mai sus. Si in ce condițiuni s'au făcut aceste alegeri fără propagandă, fără intruniri, fără articole de ziare; într'un cuvânt putem zice că ele sunt izbucnirea spontană a simțimentului public. Colegiul I nu este de acele ce se pot influența, și in or ce caz nu de opozițiune.

Să vie Capitala României ași datorile spontanece acestor bărbați, veste satisfaciune ce o acordă opiniunea publică pentru persecuțiunile

Un alt fapt, care dovedește până la evidență deosebitul interes ce guvernul central pune pe succesul candidaților fracționiști in alegerile actuale, este destituirea prefectului de poliție, destituire care precum s'a știu a avut loc după cererea prefectului de județ, care a declarat că nu garantează de isbândă cât timp va fi in fruntea poliției din Iași d. Pruncu, care departe de a da vreun concurs candidaților guvernamentali se zice că ar fi mers cu naivitatea sa până a lua in serios circulara d-lui Rosetti in privința libertății alegerilor și a o recomanda subalternilor săi ca o dogmă dela care să nu se abată niet cu o iotă măcar.

Scoala liberarilor din România.

O seamă de oameni ce nu aveau nimic de comun cu principiile mișcării române dela 48, cari din contra serviseră in acea epocă de instrumente docile ale politicei rusești, scitând vulgul la arderea regulamentului organic și la serenada de pisici adusă generalului rus Duhamel, pentru a procura un pretext plausibil guvernului rus d'u interveni cu puterea armată spre a năbuși mișcarea românilor, îndată după suprimarea violență a acestei insurecțiuni, luară de bună voce calea esilului, pentru ca odată ajunși in străinătate să se poate vări in comitetele revoluționare ale altor națiuni, dându-și aerul de martiri

Șteoaia Rom.

Nu este de ajuns toată puterea publică cu toți agenții săi cei numeroși cari sunt puși la dispoziția candidaților guvernamentali, și cari zion și noaptea cutreieră stradele și mahalale pentru a smulge voturi, a recruta partizani candidaților guvernamentali!

Nu sunt de ajuns toate celelalte mijloace și favori de cari dispune guvernul și care cu prodigalitate sunt acordate tuturor acelor cari s'a făgăduesc a sprijini și a vota pentru candidații guvernamentali!

Nu este de ajuns că principiul liberelor alegeri, atât de sus și cu atâta fanfaronadă proclamat prin circulare de către ministrul de interne, este fățiș lovit, căleat și palmuit de către administrația județului nostru!

Nu este de ajuns că principiul liberelor alegeri, atât de sus și cu atâta fanfaronadă proclamat prin circulare de către ministrul de interne, este fățiș lovit, căleat și palmuit de către administrația județului nostru!

al mișcării române din 48. Unul din acești campioni ai falsului liberalism fu și d. I. C. Brătianu care încă în acel an fu descoperit de N. Balcescu ca agent rusesc, și în contra căruia cetățenii Bucureștilor adreșară o petițiune Locotenentului domnesc, cerând espulsarea din țară a acestui june periculos intereselor naționale.*)

Ajunși în străinătate preocuparea lor principală fu, d'a învrăjbi și desbina spiritele în patria română, prin scrieri și pamflete, adresate principalmente plebei și vulgului nepriceput, care nu înțelegea la alta, decât a discreditat guvernul român și a compromite în fața țerei influența adevăraților boeri, cari ca singuri apărători ai intereselor și politicii române au fost totdeauna inamicii ce-l mai neînșepcați ai politicii rusești. Oricine se va fi ocupat puțin cu istoria țerei noastre, va înțelege cu ușurință cumcă aceste manopere ale emigrațiilor nu puteau avea alt scop, decât pur și simplu d'a servi politica Rusiei. Puține națiuni au documentat în urmărirea scopului lor atâta artă și constanță ca Rusia. Malitia și violența es-rucitate necentenit în decurs de șaiszeci de ani contra Poloniei, sunt armele cu care Rusia se servă azi în contra imperiului otoman. Abuzând de influența ce, în urma ultimelor reșebe, a exercitat asupra Moldovei și Valahiei, ea a isbutit de a însuși a acestor provincii, spiritul de desbuinare de seditiune și de revoltă.* Zice Ch. M. Talleyrand, ca ministru de externe, în raportul său din luna ianuarie 1807, prezentat imperatorului Napoleon I. 1) Ear un distins patriot român, descriind istoria noastră contemporană, se exprimă astfel, „Din revoluțiunea dela 48 diviziunea alunecase în sinul României. Sub numirea astuțioasă și amăgitoare de reprezentatiune a intereselor populare, intrigele rusești isbutiseră d'a introduce între români desbinarea. ura, mesciuța și gelozia dintre popor și boerul său. Pruncul român, gazeta ce se întreprinse sub redacțiunea unuia, și singura direcțiune a d-lui C. A. Rosetti, incepu, pentru prima oară între noi, a răspândi cu amândouă mâinile acest venin” 2).

*) Vezi „Memoires sur l'histoire de la regeneration roumaine ou sur les evenements de 1848, accomplis en Valachie” par I. Heliade Radulescu Paris 1851.
1) Charles-Maurice Talleyrand, ministre des affaires étrangères, memoire adressé a l'Empereur Napoleon I. l'an 1807, Janvier
2) Adevărul asupra căderii ministerului Brătianu, de Eman. Quinez, București 1873.

FOILETONUL „TIMPULUI”

PESTE CAP
de
EMILE GABORIEAU

PANTEA A DOA
Generalul Delorge
(urmare — Vezi nrul de ieri al „Timpului”)

Era în ziua de 2 decembrie 1851, marți. După o noapte de agonie, petrecută în rugăcini lângă cadavrul omului pe care atât de mult îl iubise, doamna Delorge, pela cinsurile opt de dimineață, trimise pe Krausa să-l caute o trăsura și plecă.
Adesea ori bărbatul său îi vorbea despre generalul Bedeau, ca despre cel mai brav și mai leal soldat din armată: ea avu-se ocazie să-l vază, și chiar să avu-se la masă în casa ei pe când se aflau încă în Africa...
Astfel dar zise birjandrui n'o ducă la generalul Bedeau, în ulița Universității.
Pe când trăsura se ținea încet pe drumul din spre Versailles d'a lungul cheiului Passy, ea se gândea în ce chip să se infățiseze la general și ce să-i zică pentru ca să-l intereseze, cât s'ar putea mai mult în favoarea cauzei sale.
O ciocnire foarte vioasă o pri gândirile sale. Trăsura se oprise d'o dată în înălțimea punții Ienei.
Surprinsă de această repede oprire precum și de un șgomot mare ce se auzea în apropiare, ea se plecă afară din trăsura să vază ce...
Artileria trecea în trapătul cel mare.

O credem la locul său d'a arăta aci, care erau condițiunile pe care guvernul rus le cerea agenților săi din România. Eată cuvintele unui diplomat rus exprimate în astă pri-vință: „Pentru partida noastră din România ne trebuiesc oameni ușurei, cu caractere subrede și schimbătoare cu pasiuni tari și cu moralitate slabă, facilă,acomodată cu ambițiunii strimite, egoiste, meschine, adică: fără cel mai mic patriotism, inteligență, știință ori onestitate, așa, în cât se poată rămânea totdeauna instrumente docile în mâinile noastre” 3).

Un ordin imprudent al Domnului Stibeiu, prin care se interzice intrarea în țară a acestor ezilați lea dat o valoare oare-care, ia ridicat în ochii vulgului care nu judecă nici odată, și astfel le-a înlesnit succesul manoperilor. În fața plebei, ce nu are de cât pasiuni și arare-ori virtuți, e destul pentru ca să treacă de om mare, și să se te ridice pe umerii ei la putere, să-ți dai dacă se poate aparența de martir al libertăților publice. Acest mare serviciu s'a îngrijit Vodă Stibeiu d'a-l face emigraților noștri. Imodobiti cu aureola martirismului și prevăzuți cu însemnătatea ce știură să-și dea prin publicațiunile continue din foile și libelele lor, cumcă cutare și cutare dintre emigrații noștri a avut azi o intrevorbire intimă de mai multe ore, când cu Imperatoarele Napoleon și contele Walewsky, când cu Regele Victor Emanuel și contele Cavour, când cu Garibaldi, Mazzini, Koșuth și alții, cu aceste arme, pe cât de false pe atât de puternice în ochii unei lumi stupide, et isbutiră, să facă pe publicul simplu și credul, ca să vază în ei nu numai niște mari patrioți dar totdeodată și eminenți bărbați politici, și astfel școala lor incepu să prindă rădăcină în țară, și numărul adeptilor să crească din ce în ce mai mult. Nu putem nega, cumcă martirii noștri n'au primit de adepti intimi a-i lor, decât pe oamenii cei mai vițioși din societatea română, pe cei mai depravați sau aplecați spre a se deprava, și al căror devotament a trebuit să meargă până a abdica la orice individualitate, la orice demnitate proprie.

După tractatul de Paris, în anul 1857, emigrații noștri se întore în țară, aci încep o luptă, pe cât de astuțioasă, pe atât de temerarie, în contra totului ce-l adevărat boer, pentru ca astfel depărtând din trebile țerei tot ce era bun, să le rămăie liber de orice obstacol câmpul

3) Scrisori filosofice și sociale în „Opiniunea Constituțională”, Nr. 48 din 1869.

lor de acțiune. Totul, ce nu aparține țării lor, este strigoiu, trădător de țară, om vândut străinilor, numai ei sunt patrioți! numai ei sunt liberali; lumea neghioabă et crede pe parolă și le dă tot concursul, căci ea uitase de mult, cumcă Preda Brâncoveanu, Scarlat Cămpineanu și Banul Craiovei, din Muntenia, iar Cărgiu, Sturza și Belidman din Moldova, cari în anul 1800 se duseră la Paris pentru a cere ajutorul republicii franceze, în scop d'a face din principatele române o republică orientală, 1) erau boeri ai țerei, iar nu ciocoi ca liberalii noștri de azi! Prin asemenea mijloace ajung se între cu droaie în Divanele adhoc, încunjuțați d'o pleiadă numeroasă de țărani, oameni buni și blânzi, dar simpli și creduli, o ceară flexibilă într'o mână de șalțatani. Oricare fu ursita sub a cărei bagetă magică se convoacă Divanul adhoc; oricare fuseră oamenii din care se compuse, ori care circumstanțele ce precipitară să determinară o asemenea compozițiune, destul că ne aflăm nevoiți a mărturisii, afirmând cu durere și rușine: că este cea de-nălți Adunare românească, din câte ne arată istoria, care să fi reprezentat așa de prost România. Niciodată românii nu s'au arătat așa de nulificați, cu atâta incurie, pusilanimitate ori nepricepere”, zice bunul și onestul patriot Em. Quinez, în sus citata sa scriere.

Intre dorințele exprimate de aceste Adunări, ei isbutiră d'a intercala și cerința de Domn străin. Cât de sinceră et națională era această cerere, ne-o probează istoria. La anul 1771 și 1772 Caterina II a Rusiei, cerea ca principatele să fie declarate independente sub un Domn străin, recomandând pentru acest pe Stanislav August II. acel rege sub care la anul 1795 Polonia apuse pentru totdeauna. — În comisiunea de reformă generalul Kisseloff se'nvoea la unirea principatelor române numai sub condițiunea unui Domn străin, ceea ce neprimind boerii țerei, dorința unirii rămase fără efect. În fine în ședința dela 4 mai 1858 a parlamentului englez, lordul Falmerston declara sus și tare: cumcă ideea unirii sub un principe străin, românii ar fi datorind'o numai instigațiilor rusești. Europa fiind dar mai prevăzătoare decât noi, prin convențiunea din Paris, dela 1858, ne refuză cererea Domnului străin.

Sub domnia lui Cuza, cu toate sluciumările și intrigele întreprinse de ei, această clică nu se putu cocoța la putere, decât numai din când în când pentru câte o durată de câte-

1) I. Heliade Radulescu „Incercare despre dreptul public al Românilor.”

va zile, căci acest Domn et cunoștea încă din emigrațiune, unde petrecuseră împreună, ceea ce el făcu ca să-l ție totdeauna departe de putere și de trebile țerei. Astfel la 1866, se vază siliți ca se restorne pe Cuza, ce-l din urmă cu scop d'a salva țara de desastrela ce i pregătise acest domn, cei de'antăi pentru ași înlătura un obstacol ce le impedează ajungerea la putere.

Lipsa de tact și de prudență politică a boierilor țerei, cari, dela moartea lui Barbu Catargiu, lipsiți fiind de centrul ce-l acumula, au fost alunecat pe panta periculoasă de divisiune în diferite grupuri și coterii, au înlesnit preinșilor liberali posibilitatea, d'a realiza în 1866 dorința Rusiei, pentru care s'a fost muncit în zadar la 1857.

Sub noua domnie, vin la putere în anul 1866, și după doi ani de guvernare nu lasă țerei alte suvenir, de cât faimoasa concesione Strusberg, și bandele bulgare, înlesnite, încorate și protejate de guvernul român; bande ce erau poate încă d'atunci menite d'a se arprindea bine-voitoare și energică a guvernului francez n'ar fi silit pe capul statului român, ca se demisioneze pe acest guvern pervers. Aflăm într'un prețios document al cărții galbene din 1859, următoarele cuvinte: „Organisate pe teritoriul român, sub ochii autorităților române, bande armate au străbătut Dunărea și au încercat se rescoale Bulgaria: De și aceste încercări n'au isbutit, în prezența indiferenței populațiilor și a atitudinilor energice a guvernului otoman, ele n'au creat mai puțin în acele părți ale Dunărei, o agitațiune periculoasă, care putea din tr'un moment în altul s'aduce o noă luare de arme. De acord cu cele mai multe puteri, am trebuit se facem pe guvernul român, se audă cele mai energice protestațiuni.”

„Luminat prin acele consilii repetate, principele Carol a înțeles că-l era cu neputință d'a conserva mai mult timp încrederea sa unui cabinet, a cărui politică compromitea așa de grav interesele țerei.”

Guvernul Imperatorului, care de doi-spre-zece ani nu'cetează d'a da în consiliile Europei, un sprijin binevoitor și simpatie regenerațiunii României, ar vedea cu un profund regret, această țară rătăcinduse în câmp periculoase în care însă și existența ei ar putea fi compromisă.”

La 1869 Napoleon scăpa România de pericol; la 2 Septembrie 1870 acest mare patron al românilor căzu, mai mult prin intrigele egoiștilor din Paris decât prin forsa armelor teuto-

Mergând așa pe gânduri, în colțul ulițelor Bellechasse și Universității, fu silit să oprească.

Respingia era absolut atptată de o mulțime compactă, în mijlocul căreia nu om cam în vârstă vorbea cu cea mai mare isfierbătutare.

Din instinct, doamna Delorge se apropiă s'asculte și dănsa. Niște oameni cu fața roșie aprinsă strigau:

- Este o crimă neazită!
- Este lucră monstruos!
- Anzi! să aresteze pe un astfel de cetățean!

Aceste din urmă cuvinte atinseră pe nenopocita femeie, și aplecându-se spre un bătrân, care ședea în picioare lângă dănsa și dănsul ca toți foarte aprins, el întrebă:

- Pe cine a arestat, domnule?
- Pe Bedeau, doamnă, pe generalul Bedeau! răspuse omul cu accent groaznic.

Doamna Delorge era cât p'aci să pice joc. Apoi venindul' idea că poate bătrânul a vrut să glumească cu dănsa, zice:

- Ași! este peste putință!
- Da? ha'i adevărat! răspuse el. Bedeau a fost loat azi dimineață ca un tălhar, ca un hoț, din patul său, de șase agenți de poliție sub conducerea unui comisar, și a fost țesut cu d'a sila, a fost dus pe surs până la trăsura care aștepta afară. El s'a luptat furios, și a strigat: „Trădare!... Săriți cetățenii! Se arestează vice prezidentul Adunării naționale! Ajutor!”

— Da, tocmai așa s'a petrecut; adăogă un altul, eram și eu de față. Am și auzit pe comisar cădu a strigat vizitiului: „La Muzas!”

— Ce să, zic? se întreba dănsa. Cum să încep?

nice, și presa liberalilor din București cânta în surle și organe cădeșului mai mare bărbat pentru...
Din acea zi fatală și până în mânia plutește în oceanul politic european far' de cârmă și pilot!

Ne-având d'a scrie acu istoriile timpelor noastre guverne, trecem ste epoca cabinetului Catargiu ne interesează momentan, și la anul 1876, când trebui să se facă acest ministeriu. — În acest sensia voind se înseneze tragedia un an mai târziu trebuia să se velineze pe marginele Dunărei putea avea confiență în ministru Catargi, ce se numea ministru eresc, căci își aducea bine cu cum boerii țerei, la 1821 d'a face cauză comună cu țara ce era agent rusesc: la 1831 scrieau în fals contra unor condițiuni ale regulamentului or elaborat de rusi; la 1841 resping și imprăștiară cu arma bandă bulgari, organizate de Rusia și raliul stâng al Dunărei: la 1845 goneau din țară coloniile Ruse duse de generalul Trandafir, fine la 1853 protesta energic împotriva lui Filipescu, contra încorporării armatei române cu legiunile ruse prim urmare acest ministeriu se se cadă, pentru a face loc agului dela 1848, de a căror localitate Rusia nu se putea îndot! Isprăvit ne-au făcut liberalii în acesti lei ministri cred că le simțeau toții, și cum-că în toate isprăvitor din urmă n'a jucat de cât ascunsă a Rusiei, credem că a vatăo și chiar ochiul cel mai Ne așteptăm încă și la alte suferi, căci pân'acu n'am văzut aversul medaliei, ne așteptăm reversul, și tare ne este frică acest din urmă se nu fie mai ca cel dintăiu. Ministerul Brătianu trebuia se mai încheie convine cerută de Rusia pentru creșea Dobrogei, și se termine repărarea drumurilor ferate roșii o coșărie mai sfrontată ca d'acșionea Strusberg, asupra căreia reveni anume, și apoi se va se odihnească pe laurii pregătite de Rusia, imperiu pe care l-a vit atât de fidel în decurs de zece ani.

OCUPAREA DOBROGEI

Fieci zi ce trece aduce conje din ce în ce mai contrazicătoare. Pe cât de numeroase informații ne vin, relativ la trecerea tru noastre în Dobrogea, tot pe ne aduc raționamente contrari

Cel ce spunea aceste vorbe cătră de Delorge, n'avu vreme să sfârșească.

Un pluton de sergenți de oraș deosegi spre ulița „du Bac”, și sosesse fuga mare cu săbiile ascose.

Într'o climă grămădirea de oameni risipi în toate părțile, și doamna Delorge cu multă greutate d'abia putu să din învâlmăli fugind sub un gang.

Insă nenorocita femeie, se înarmase multă bărbăție și o antăie decepție, ca de grozavă ar fi fost, n'o putea desbăra.

Generalul Bedeau et lipsa, ce l'au Rămănea generalul Lamoriciere, care mai ședea foarte aproape d'acolo.

Porni iarși, sui pe ulița Bellechasse până la Saint Dominique, și ajunse dată ulița Las-Cases.

Acolo totul era liniștit, tăcut și d' Nimui, afară de câte nu strigau armate-care capăt al niții.

Poarta de la casa numărul 11 era mătăte deschisă; doamna Delorge et pinse și intră.

Sub holta de la intrare, în josul o femeie bătrână, portăreasa firete, bea cu doi chirași al casii, doi o încă tineri.

— Mă rog, zise doamna Delorge, raliul Lamoriciere?

Cel doi inși și bătrâna, se traseră poi la aznirea acestui nume, esaminate doamna Delorge cu un aer de neîncredere.

Insăfărgit portăreasa et răspuse: — Este arestat!

De astădată doamna Delorge se nu de zid ca să nu căză.

— Ce? și el? gângăni dănsa.

ni se spune că trupele vor fi în baza unei convenții... se zice — s'ar fi încheiat guvernul român și rus, având alte diferite baze, și condițiile ocupațiunea să se facă în de ruși și români. Nouă ne vine cu greu a crede că putut găsi un guvern român să accepte această condi-

și alții să mai susține că trenu va avea loc de cât mult timp, din cauză — să zice — Austro-Ungaria să împotrivescă energia la o încheare de pace între români și ruși. Din urmă nu vor să eva Dobrogea de cât pe baza unei convenții. Pe aceste conjeturi se bazează cei care susțin că trecerea se va face de cât foarte

și simptomele însă ce vedem se manifestă, mai cu seamă de zile, este cea mai deplină încredințare că trecerea trupelor va avea loc curând. În avantajul opiniei concurează mai întâi studiile făcute de Dobrogea de comisiuni ce și au tera deja lucrarea; apoi circulara ministerului de justiție prin care autorităților judecătorești s-a recomandat a se recomanda persoane pentru judecătorească pentru Dobrogea; avizul în fine a ministrului de război ca totă corespondența adresată trupelor de ocupare să se mai trimită la corpurile de la depositul din București.

și probă și mai recentă este d-lui ministru de război nostru și preparativele ce vedem că se activează la Brăila și pentru primirea A. S. Regale. Ce privește trecerea trupelor, în informațiunile noastre, ele au de la 2 puncte; grosul armatei de la Brăila, iar o parte de la Brașov. Trupele de la Brăila au a se imbarcate pe vapoare și șlepură, iar unele vor trece drept la Tulcea, altele în fine spre Tulcea. Trupele de trecere, compuse de infanterie, cavalerie și artilerie au ca denumire de diviziune

și statul lor major se va fixa, se va muta la Tulcea. Cavaleria, se vor muta în pozițiuni la Babadag, Tulcea, Chiustenge și locuri; un regiment ar fi să se mută la Cuzgun și un batalion la Mangalia; celelalte trupe reparându-se pe, asupra diferitelor

și populațiunea așteaptă cu cea mai mare nerăbdare sosirea trupelor. La Chiustenge colonia greacă, pe lângă

și Da, și el? azi dimineață despre zioșe se bătrâna. Veniseră o ceată întreagă de poști pe mână pe el, și pentru a chema ajutor l'au amenințat că l'au căluz în gură.

și Când au venit cu ceata, urmă bătrânul, a poruncit bărbatului său să ducă la dădă generalului, da el a simțit cum se treaba și a început să strige din puterile: „săriți! hoții!” Și pe

și Când acestea, bătrâna deschise repede ușa și ieși din casă și arăta în pat un biet nenorocit care gemea din răsunet, urmând:

și multe demonstrațiuni de iubire, a făcut o colecție de vr'o 400 lire spre a oferi un banchet oficerilor și trupelor din acea garnizonă.

și Nenorocirile rebelului se pare însă că au adus la mare strimțorie masa populațiunii, și mai cu seamă a musulmanilor și tătarilor, cari în specie se ocupă cu exploatarea agricolă. Din acest punct de vedere, una din principalele preocupățiuni a guvernului va trebui să fie fără întârziare și aceea de a înlesni pe dată acestei populațiuni vite de muncă și sămânță pentru cultură.

și Statul în cel mai scurt timp ar putea să se ramburseze, ear bunul traiu al provinciei să nu sufere, și locuitorii să nu ajungă la mizeria.

și Se susține, de și noi încă nu credem, că populațiunea bulgară ar fi prefăcut pretutindenea localurile de școală mahometane în școlile bulgărești, și s'ar fi puind pedec școlărilor române. De va fi astfel, noi am regreta foarte mult de ce și ministerul instrucțiunii nu a trimis la rândul său o comisiune, precum făcu cel de justiție, de finanțe și rebel, spre a studia necesitățile și mijloacele de organizare a Dobrogei sub punctul de vedere a învățământului și culturii.

și Timpul încă nu este pierdut și ceștiunea comportă în sine destulă însemnătate pentru ca fără întârziare o administrațiune conștie de chemarea sa să facă a fi pusă în măsură cum să organizăm școala română dincolo, spre a răspunde la adevărata menire de a civiliza și romaniza. (V. C.)

DĂRILE ÎN DOBROGEA

D. I. Sântu scrie următoarele în „România Liberă“:

și Una din cele mai importante chestiuni cred că este de a se ști deosebitele impozite ce au existat în imperiul otoman, și prin urmare și în Dobrogea.

și După unele date, ce mi-am cules din cei mai serioși scriitori străini care mai cu seamă în timpul noul s'au ocupat cu finanțele din provinciile europene și asiatice ale acestui stat, voi arăta, status quo al acestor impozite.

și Impozitele din Turcia sunt:
1. Dimele (turcește Așar), a zecea parte din toate produsele pământului.
2. Darea de venit (Emlac), fie care cetățean turc trebuia să plătească câte patru la 1000, calculându-se astfel că și cel mai sărac țaran se considera că are un venit anual de 1,500 piastri (cam 332 lei).

și 3. Darea de case (Idzatra) 4 la sută din valoarea, mai percepându-se încă pe lângă aceasta și darea de chirie de la pie-

și dreptate, dacă cei mai buni, cei mai cum se cade cunoscuți erau astfel aruncați în închisoare!..
Gândind astfel, ea ajunse la palatul Corpului legislativ. Imprejurul pieții, trupele erau rânduite la linie cu arma la picior. Sub portic, ea vedea de departe o amestecătură confuză de soldați și burgeji.
Lângă dădă auzi un glas zicând:
— Ce! și reprezentanții?
— Mai ales reprezentanții!, răspuse un alt glas.
Astfel, soldații goneau din palat pe reprezentanții poporului! Unii se sunceau, refuzau de a merge înainte, și erau împinși cu ghiontul și cu patul poștii.
Doi sau trei încercară să cunvinteze cătră ostire, însă fură pe dată năvăliți și țeriți pe uliță Bourgoigne.
Pierdută în această învălmășeală, doamna Delorge cantă să scape și să apuce pe cheiar, când un om veni la dădă; era un reprezentant al poporului pe care l'văzuse venind de mai multe ori la bărbatul ei.
Era foarte roșu la față, înfiorat de un fel de tremurătură nervoasă, și chiar fără să o salute, o întrebă cu un accent sâlbatic:
— Cu doamna generala Delorge am o noare a vorbi?
— Da, domnule. (va urma)

și sele închiriate, care este 3 la sută din chiria anuală.
4. Licențele de băutori (Rasmi makirât), 25 la sută din chiria localului în care se vindeau bănturile.
5. Darea pentru morile cu firez (Kerestensmi), 10 la sută din valoarea materialului lucrat cu firezul.
6. Contribuțiune pentru vinzarea cailor și vitelor corutate, 2 1/2 la sută din prețul vinzării.

și 7. Contribuțiune pentru liberarea din armată (Askeria bedelia), cam 6 lei pe an și se percepe de la cel cari nu erau de legea mohamedană de la naștere până la moarte.
8. Contribuțiune pentru vite, (Agnam rasmi) și anume: de fie-care vită și de fie-care cap câte 42 bani; pentru porci mari de un an, de fie-care câte 84 bani pe an.
9. Contribuțiunii pentru vinat. (Acornsami), 9 lei pe an.

și 10. Taxe judecătorești pentru fie-care sentință în cauze comerciale câte 3 la sută, în cauze civile câte 5 la sută, din suma adjudecată.
11. Din esport (Dschumruk) 1 la sută; din import 6 la sută, la unele state câte 8 la sută din valoarea mărfii esportată sau importată.
12. Vame din importul sării a 20 la sută din valoarea.
13. Monopolul tutunului.
14. Monopolul pulverii de pușcă.
15. Interese de restanțele dijmei de 12 sută.

și 16. Equivalent din zilele de muncă, hotărâte 5 zile pe an, pentru lucrările publice dacă nu se efectua lucrarea; să calculează ziua tot d'anna după prețul unei zile de lucru.
17. Timbre.
18. Veniturile din moșii și pădurile statului.
19. Veniturile din domeniile bisericesti numite (vacuf);
Din aceste 19 specii de impozite, veniturile erau ale Statului.

Serviciul sanitar al oștii.

și Am arătat în mai multe rânduri, că armata trebuie să fie obiectul sollicitudinii neadormite și îngrijirii zilnice a guvernului. Unul din serviciile cele mai importante este, de sigur, serviciul sanitar: tot ce tinde la îmbunătățirea lui, se impune ca o sacră și imperioasă datorie, și cea mai mică neglijență sau nepăsare, în această ramură, devine o adevărată crimă de les-humanitate, care revoltă ori ce inimă simțitoare de adevărat român.

și Cine a nitat acel timp de dureroasă indignare, ce scoase prințul Dimitrie Ghica la vederea răniților noștri rău îngrijiți, și cine nu și aduce aminte cât de dureros dănsul răsună în ori și ce pept, ca un dnois ecoi al gemetelor ce ne trâmitează eroii noștri, căznți pe câmpul de onoare!..
Serviciul sanitar al oștii cere, mai înainte de toate, un personal numeros, luminat și experimentat. Ori și ce devotament ar aduce într'un asemenea serviciu medicii civili, precum ai făcut'o în cea din urmă campanie, de netăgăduit este că rolul principal totuși revine medicilor militari, cari singuri însoțesc trupele pe câmpul de bătăie și sunt chemați a da primele ajutoare celor căzuți... Adeese-ori viața unui om depinde de o repede și dibace operațiune, și medicii militari, obișnuiți a lucra în asemenea condițiuni anormale, sunt, de sigur, cei mai apti în asemenea împrejurări, în care alții, neputând a și păstra sângele rece necesar, n'ar fi îndesul de îndemânatic.

și Vedem însă, și aceasta cu mare părere de rău, că mai mulți medici părăsesc serviciul oștii. Astfel, de vr'o câteva zile, „Monitorul Oficial” ne-a dat vr'o patru demisiuni, și anume: a d-lui Mișean Ioan, medic de batalion clasa II, și a d-lor Constantinescu George, Ioniță Dimitrie și Grecescu Dimitrie, toți medici de regiment clasa I din serviciul sanitar central. Cari să fie oare cuvintele ce silesc pe acești militari a și sfărâma astfel cariera începută, și, am putea zice, aproape terminată? Trebuie să existe negreșit, motive puternice și temeinice, cari l' conduc la această estremitate.

și Nimeni nu și a ptea inchipni că un om, care, după mai mulți ani de studiu în țară și în străinătate, a dobândit diploma de doctor în medicină dela facultatea din Paris, care a servit în oaste mai mult de 20 ani, și a dobândit gradul de medic de regiment clasa I, cu o vechime

și de 7, sau 8 ani; nimeni, zicem, nu și va putea inchipni că un militar, în asemenea condițiuni, ar putea, pentru un simplu caprițiu, și fără motive întemeiate, să și sfărâme întreaga carieră, punându-se în pozițiune de a rămâne, de astăzi până mâine, chiar fără mijloace de subsistență și silit d'a începe a și cere o clientelă, ce n'a putut-o căpăta până acum din cauza serviciului cu care era însărcinat. Cum ne întrebăm, dacă d. ministru de război a făcut ceea ce uzul, convenințele, și mai presus de toate interesul bine înțeles al armatei și impunea ca o datorie de îndeplinit, chemând pe acești militari, cercetând motivele cari și au silit de a demisiona, cerși du-le de și retrace demisiunea, sau chiar refuzând de a li-o primi, dacă crede de cuviință, și în urmă stăruind de a îndrepta răul și de a pune o stavilă sorginței lui, spre a nu se pustii cu desăvârșire corpul sanitar militar?! Dacă precum ni se zice, d. ministru de război n'a urmat astfel, nu putem a deplânge indelul apurința cu care a procedat; căci, pe lângă nedreptatea strigătoare cu carese lovește oamenii cari au sacrificat 20 de ani din viața lor pentru serviciul țării, apoi se mai aduce o lovire crâncenă serviciului medical al armatei. Într'adevăr, nu numai acest serviciu pierde niște oameni luminați și experimentați, cari cu greu se vor putea înlocui, dar încă doctorii tineri, de oarecare capacitate, se vor feri cu mare îngrijire de a îmbrățișa o carieră, care, fiind la deplina discrețiune a unui om, poate fi sfărâmată ori și când, prin bunul său plac!.. (*Presă.)

și D. N. B. Constantinescu, fost procuror și actual șef al biroului pentru lichidarea averilor desființatei obștești episcopiei, întruind condițiunile citatelor articole, procuror la tribunalul Teleorman, în local d-lui N. Gr. Muscelanu.

și D. Iacob Gregoriciu, licențiat în drept dela facultatea din București, actual substituit la tribunalul Buzău, întruind condițiunile art. 1, 3 și 7 din citata lege, substituente la tribunalul Teleorman, în local vacant.

DIVERSE

și Mandate postale internaționale.—Cest.unea schimbului mandatelor postale între țările Uniunii postale, ca și cea a valorilor declarate, nu fusese curmă de Congresul din Berna, care se mărginise a formula dorințe în favoarea unei soluțiuni ulterioare.

și Acea soluțiune este astăzi un fapt îndeplinit. După lungi și laborioase discuțiuni, congresul din Paris a reușit a încheia o învoială specială pentru schimbul mandatelor postale. Această învoială semnată la Paris, la 4 iunie trecut, a primit adesiunile a 16 țări sau grupe de colonii, adică: Germania, Anglia, Austro-Ungaria, Belgia, Danemarca, Egiptul, Franța, Coloniele franceze, Italia, Luxemburg, Norvegia, Olanda, Portugalia, România, Suedia și Svițera. Pe lângă aceste delegațiunile și altor țări au promis adesiunea lor îndată ce reforma sistemului lor monetar sau adoptarea de măsuri de ordine interioare le va permite a participa la o învoială de această natură. Franța schimbă actualmente mandate de poștă, în virtutea unor convențiuni particulare, cu țara sau grupa de colonii. Serviciul mandatelor se va inaugura cu începere de la 1 aprilie 1879, cu Egiptul, Portugalia și România. În virtutea învoiei de la Paris maximul mandatelor e fixat la 500 fr., sau la o sumă aproape echivalentă în moneda fiecărei țări. Învoiala stipulează în principiu ca totalul mandatelor trebuie a fi vărsat de deponător și plătit beneficiarilor în numerar, dar este lăsată fiecărei administrațiuni facultatea de a primi și întrebunța singură toate hârtiele monedă ce au curs legal în țara sa. Taxa generală ce se va plăti de expeditor este fixată la 25 bani pe 25 franci. (*Vocea Guvernului.)

CRONICA

și „Vocea Guvernului” află că la gare Mărășești stău peste 15,000 poloboace destinate unele pentru Galați, altele cu diferite destinațiuni, și cu toate acestea drumul de fer nu gândea a procura nici vagoane, nici mașini de transport. Comercianții au reclamat guvernului pentru pagubele enorme ce li se aduc, dar până acum nimic, nici o îndreptare.

și Mișcarea poporului Gataș. — După cum arată „Vocea Guvernului” este:
În zina de 1 noembrie a sosit 5 corăbii încărcate și 2 vapoare; au plecat 3 corăbii încărcate și 1 vapor. Bastimente față în port au fost 37. Prețurile produselor la hambar: ghircă, 56, 58 lbr., 44, 48 l.; porșoi, 61 lbr., 30, 30 l.; secară, 56° 0 lbr., 33 l. S'a exportat 349,760 klgr. grâu pentru Grecia, 452,840 klgr. orz pentru Anglia.

și Consult. — Esc. S. d. comite de Hoyos, trimis extraordinar și ministru plenipotențiar al M. S. Imperatorului Austriei și Regal al Ungariei, prin Nota sa din 13 Noembrie s. n., a notificat ministerului a facerilor străine că luarea în posesiune a provinciei Dobrogea de către guvernul român impune guvernului austro-ungar necesitatea de a regula pozițiunea funcționarilor săi consulari, reședinți în zina provinciei, și a intervenit totodată de a se procura acelor funcționari consulari esecutorul A. S. R. Domnului pentru a fi recunoscuți în calitatea lor de către autoritățile locale și de a putea exercita liber funcțiunile lor respective.

și A. S. R., în urma rapoatului d-lui ministru al afacerilor străine sub No. 16,432, a bine-voit a da esecutorul pentru recunoșterea oficială a consilierilor austro-ungari aci menționați, și anume:
1. D. Frederik Pertazzi, consul la Tulcea;
2. D. Ludovik Viscovic, consul la Sulina;
3. D. Anton Licen, vice-consul onorariu, gerant de mai mulți ani al consulatului Imperial și Regal al Kiustenge.

și Prin înalt decret Domnesc, Corpurile Legicitoare sunt convocate, în sesiunea ordinară a anului 1878—1879, pentru zioa de 15 Noembrie.

și Credit. — Un credit extraordinar de 10,000 lei este deschis d-lui ministru de interne, asupra esecutiunii anului 1878, pentru acoperirea cheltuelilor extraordinare și de instalare ce ar privi pe acel minister, cu ocaziunea ocupării și administrării Dobrogei.

și Numiri în justiție. — Prin decretul A. S. R. sunt numiți:
D. N. Gr. Muscelanu, actual procuror la tribunalul Teleorman, întruind condițiunile art. 1 și 7 din legea de admissibilitate, judecător de instrucțiune la tribunalul Muscel, în local vacant.

BIBLIOGRAFIE

și A eșit de sub tipar: **Igiena** singurul manual elaborat conform programului oficial pentru școlile secundare. De vânzare la librăriele din București și Craiova.
NB. Această carte este de recomandat și familiilor.

și A eșit de sub tipar: **Documentele școlii românești din Sântul-Munte** de la întemeierea lui și până astăzi. București, 1878. 1 vol. 40 100 pag.

și A eșit de sub tipar: **Plevna** le jour de la reddition par Cléon Rangabé, consul général de S. M. le Roi des Hellènes à Bucarest, 1 vol. 80 85 pag.

și A eșit de sub tipar și se află de vânzare la toate librăriele din București:
Considerațiuni asupra pneumatiei la copii de C. G. Nica, dr. în med. și chirurg. Broșură în 55 pagine. București 1878 tipogr. Thiel & Weiss.
Prețul un leu nou.

și N. Scurtescu.—**Istoria Românilor** pentru clasele primare.

și Irimia Cîrcă.—**Gramatica limbii Române.**

și Conform notificării a biroului principal de loterie Isenthal Co. în Hamburg publicată în ziarul de azi, tragerile loteriei de bani germani se încep la 11 Decembrie a. c. Considerând participarea extraordinară de care se bucură această loterie în țară, credem că notița de față e de interes.—Guvernul Hamburgian garantează că până acumula pentru plata esactă a tuturor câștigurilor cu toată averea Statului. Fiindcă Hamburg după cum e cunoscut se anumește între orașele cele mai bogate din Germania, apoi negreșit că asigurarea ce oferă e destul de suficientă, și putem deci recomanda pe această loterie de stat ca o afacere solidă.

Donă... trei Capsule ale lui Guyot cu gudron... repede și ajung mai adesea pentru a vindeca în puțin timp guturaiul cel mai tare și bronchita.

Năm putea recomanda indestul acest remediu devenit popular... și acesta, atât din cauza eficienței sale cât și a estimei sale.

Capsulele Guyot se găsesc în România la mai toate farmaciile.

CERNEALA NOUA



MATHIEU PLESSY *... CERNEALA NOUA DUBLU-VIOLETA... PENTRU COPIAT

INJECTION BROU

gigienă, infailibilă preservativă... Să găsiți în toate farmaciile din Univers și la Paris la JULES FERRE, farmacist

VIN SI SIROP DE DUSART



Lacto-Phosphate de Calce



Phosphatul de calce este substanța minerală cea mai răspândită... în compoziția oselor și a sângelui.

Noul ne vom opri numai la citirea observațiilor următoare... Phosphatul de calce conține aceluși săruri de calce care sunt în osuri.

Înaintea importanței lucrării a lui Dusart... Phosphatul de calce nu a fost cunoscut altu felu de cât în stare de pudră nesolubilă.

Am publicat mai multe cazuri de phthisie bine confirmată... care au fost tratate cu succes prin uşul VINULUI și alți SINOPII de Dusart.

În resumat, Vinul și Siropul de Dusart au pentru efectul de a forța și a da viață... în concurența prin acțiunea Phosphatului de calce.

Intrebunțarea lui în tuberculoasă este dublă... mai întâi el favoriză, ca toate sărurile calce, transformarea creșterii a tuberculei.

La PARIS, cassa GRIMAULT & C^o, 8, rue Vivienne

DEPURATIF da SANG... Curățirea Sângelui... Curarisind Dartne, Coji, Bubele venerice, en si-ro, ne depurati...

PLUS DE COPAHU... Fără Copahu... Siropul cu citrate de fer al Dr. CHABLE, vindeca pe dată sculelul, și șcheștea vină canalului...

INGINERUL-CONSTRUCTOR N. A. SOUTZO

Vechiul elev al școlii Centrale din Paris, care a fost șeful în serviciul Statului... lucrând în studii și la exploatarea căilor ferate...

PO-HO rennmită esență japoneză, care vindică îndată ori-ce dureră de cap...

Officialmente hotărât La 11 Decembrie a. c. s. n. ... A. GOLDFARB, Biroul principal de Loterii. Hamburg.

PRODUCE SPECIALE PARFUMERIE AUX VIOLETTES DE PARME ED. PINAUD

C. N. STEFANESCU SAVINY ARCHITECT ELEV MEDALIAI

Având necesitate de un milion Caramizi

DE ARENDAT de la St. Gheorghe

DE ARENDAT de la St. Gheorghe

ANUNCIU In ziua de 11 Noembrie ale corentel la 11 ore de dimineață se vinde prin licitație...

MAGASINUL DE LINGERIE DIN VIENA... DESFACERE TOTALĂ... ARTICOLE DE IARNA... NOUL PREȚIU-CURANT FICSAT

PARFUMERIE ORIZA L. LEGRAND... ORIZA OIL... ESSENCE ORIZA